 研究題目：照顧老寶貝—社區長者心理健康促進團體
 研究目的：全球老年人口上升，接踵而來的議題即是提高老年生活的品質，近年更是大力推展老人福利，目的是從身心靈的角度，使用預防與健康促進的觀點，為長者提供一個更安適、更幸福的生活環境，以期能成功老化。成功老化是一項循序漸進的過程，並且與整體脈絡相互關聯，身體健康、心理健康以及社會支持皆有其重要性，而其中最被大家論述的就是有關心理健康方面的觀點，幾乎所有成功老化理論皆認同心理健康為不可或缺之因素，是與正常老化不同關鍵之處。本研究目的為透過團體介入，引導長者述說日常生活事件，協助長者發現並發揮自己的正向特質，提升長者的自我價值感與幸福感。
 研究設計：本研究共有10名長者參與，採用正向心理學中幸福感療法六個面向概念：自主、個人成長、環境掌控、生活目標、與他人的正向關係與自我接納，並結合生命回顧的自我敘說來設計。成效評估部分採單組前後側設計與質性研究方法，使用幸福感指數表進行團體前後測；另因成員多為不識字，為減少填寫幸福感指數表之差誤，紀錄每次團體過程中重要對話並打成逐字稿，加以整理分析。
 研究發現：在幸福感指數方面，團體前平均分數為91分，團體後平均分數提升為99分。另以幸福療法六大面向評估成員動機與目標達成情況，發現「環境掌控」及與「他人正向互動」每位成員皆達成目標，能清楚並掌握現在的生活，樂於與他人互動；在「自主」面向有5人達成目標，能在團體中展現領導能力與自決；在「個人成長」有3人達成目標，從抗拒使用創作媒材到主動組合變化，另發現自己的優勢；在「生活目標」有4人達成，對生活有目標和與方向感，覺得有意義；在「自我接納」有3人達成，接受自己好的與壞的特質，對於過去生活保有正向態度。
[bookmark: _GoBack] 結論：長者所面臨的身體衰退是一項不可逆的狀態，然而心理健康卻是個人可掌握的，透過團體的介入，協助長者將過往埋藏在心底許久的事與經歷能有個述說的空間，並透過同儕交流與支持，自我否定或負面的想法獲得共鳴並加以重新詮釋，從本研究可發現，參與團體本身對長者即是一種自我價值的肯定，體驗原來自己還有行動力、擁有無限的創意以及說故事的能力。
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  研究題 目 ： 照顧老寶貝 — 社區長者心理健康促進團體     研究目的 ： 全 球 老 年 人 口 上 升， 接 踵而 來 的 議題 即是 提 高 老 年 生 活 的 品 質 ， 近 年 更 是 大 力 推 展 老 人 福 利， 目的是從身心靈的角度，使用預防與健康促進的觀 點，為長者提供一個更安適、更幸福的生活環境 ， 以 期 能 成 功 老 化 。 成功 老化 是一項循序漸進的過程，並且與整體脈絡相互關聯，身體健康、心理健康以及 社會支持 皆有其 重要性，而其中最被大家論述的就是有關心理健康方面的觀 點，幾乎所有成功老化理論皆認同心理健康為不可或缺之因素，是與正常老化 不同 關鍵 之處。 本 研究 目的 為 透 過 團 體 介入， 引導 長者述說 日常 生活事件 ， 協 助長者發現並發揮自己的正向特質 ， 提 升 長 者 的 自 我 價 值 感 與 幸福 感。     研究設計 ： 本 研究 共 有 10 名 長 者 參與 ， 採 用 正向心理學 中 幸福感療法 六個面向 概念 ：自主、個人成長、環境掌控、生活目標、與他人的正向 關係與自我接 納 ， 並 結合 生 命 回 顧 的 自 我 敘說 來 設 計 。 成 效 評估 部分 採 單 組 前 後 側 設 計 與 質 性 研究 方 法 ， 使 用 幸福 感 指數 表 進 行 團 體 前 後 測 ； 另 因 成員多為不識字 ， 為 減 少 填寫 幸福 感 指數 表 之 差 誤 ，紀錄每次團體 過 程 中 重要對話 並 打 成 逐字 稿 ， 加 以 整 理 分 析 。     研究發 現 ： 在 幸福 感 指數 方 面， 團 體 前 平均分數 為 9 1 分， 團 體 後 平 均 分 數 提 升 為 9 9 分 。 另 以 幸福療法六大面向 評估 成員動機與目標達成情況 ， 發 現 「 環境 掌 控 」 及 與 「 他 人 正 向互動 」 每位 成 員 皆 達 成 目 標 ， 能 清 楚 並 掌握 現在 的 生 活 ， 樂 於 與 他 人 互動； 在 「 自主 」 面 向 有 5 人 達 成 目 標， 能 在 團 體 中 展 現 領 導 能 力 與 自 決； 在「 個人成長 」 有 3 人 達 成 目 標， 從 抗 拒 使 用 創 作 媒 材 到 主 動 組 合 變 化， 另 發 現 自 己 的 優 勢； 在「 生活目標 」 有 4 人 達 成 ， 對生活有 目標和 與方向 感 ， 覺得 有 意義； 在「 自我接納 」 有 3 人 達 成 ， 接受 自己 好 的與壞的特質 ， 對 於過去生活保有正向態度 。     結 論 ： 長 者 所 面 臨 的 身 體衰退 是 一 項 不 可 逆 的 狀 態， 然 而 心理 健康 卻 是 個 人 可 掌握 的 ， 透 過 團 體 的 介入， 協 助 長 者 將 過 往 埋 藏 在 心 底 許 久 的 事 與 經 歷 能 有 個 述說 的 空 間 ， 並 透 過 同 儕 交 流 與 支持 ， 自 我 否 定 或 負面 的 想 法 獲得 共 鳴 並 加 以 重 新 詮釋 ， 從 本 研究 可 發 現， 參與 團 體 本 身 對長者 即是 一 種 自 我 價 值 的 肯 定， 體 驗 原來 自 己 還 有 行動 力、 擁有 無 限 的 創 意 以及 說 故 事 的 能 力 。     關 鍵 字： 長 者 、 生 命 回 顧 、 幸福 感 療法 、 心理 健康 促進  

