1、 研究題目：運用理情行為治療於國中生情緒探索團體
2、 研究動機與目的

《親子天下》(2014)透過問卷調查四到九年級中小學生及中小學輔導教師，學校與家庭的情緒環境，問卷結果顯示近九成六輔導老師認為有「情緒困擾」的學生愈來愈多，可看見情緒議題於青少年的普遍性。


江美玲(2001)指出青少年正值情緒不穩的狂飆期，抗壓、紓解壓力的能力較差。黃靖茹(2009)提到許多社會新聞源自青少年情緒問題，「尤其當青少年在身心受到傷害或情緒失衡而無法正常抒發時，更可能會產生傷害自己或傷害他人的舉動。」從以上論述，得知情緒問題對青少年之發展極為重要，情緒探索團體對青少年有其重要性。

長久以來，學校教育在智育發展上的偏頗，由於我們的教育發展過於強調智育發展，將注意力集中在知識和資訊的追求，使得情緒感受能力發展遲滯、受到忽略 (蔡秀玲、楊智馨，2013)。


由前述可知，情緒困擾議題從兒童青少年階段即有越來越普遍的趨勢，而情緒對我們的影響亦是時時刻刻的對健康、心理、學業或工作表現、人際互動等各個層面，尤其在青少年時期，他們因應各種身體、心理的變化，情緒所帶來的影響尤其劇烈。

3、 研究設計

本研究進行以單一團體成效的瞭解，在設計上類似於單組的準實驗設計。研究目的不在於做與控制組的實驗前後之對照，研究者關切的是參與者在參加完團體後的體會。以下分別就設計理念及團體方案做介紹。
1、 團體設計的理念

Sharf曾指出REBT是協助個人將情緒困擾減到最低，減少自我挫敗的自我行為，並且更能夠自我實現；如此一來，人就能擁有較快樂的生活。(引自馬長齡、羅幼瓊、葉怡寧、林延叡,2013)。綜上所述，本研究欲探討將理情行為治療(rational emotive behavior therapy,REBT)用於國中生情緒團體所產生之效果。
2、 團體方案的內容

(1) 團體名稱：我的情緒會轉彎-國中生情緒探索團體。
(2) 團體對象：為南投縣某所公立國中，國一國二之學生，實際進行為9人。
(3) 團體時間：每周五的早上7：45到9：15(共90分鐘)，總計六次。

(4) 團體目標

1. 能分享生活中的「情緒事件」，以增進成員辨識自我和他人情緒之能力。

2. 協助成員辨識情緒沒有好壞，僅有正、負向之分，以期更接納自己的情緒。

3. 協助成員探索自身情緒來源，對情緒有所覺察之後能正確的表達。

4. 用正確的方式宣洩情緒，知道如何與情緒共處。
4、 研究成效

團體的前期，帶領者透過字卡的書寫列出情緒，延伸進行情緒的「表達」、情緒事件的「分享」，引導成員思考情緒所帶來的影響。團體的中期，成員彼此較熟悉，也更願意自我揭露，透過成員的分享，帶領者邀請成員思考同一個事件可能產生不同情緒，理解並尊重每個人不同的感受，進一步引導成員思考不同情緒背後的想法可能是什麼，站在對方的立場，促成同理心的練習，更利用情境做為例子，帶入「我訊息」的概念，以協助成員在探索自身情緒來源後，當與人衝突時能從情緒覺察進而正確的表達。團體的中期，帶領者將成員的分享改編成故事，連結之前的學習，運用情緒ABC的概念，擴充不同信念可能帶來的行為與後果之改變。團體後期，連結前幾次的學習，練習適當的宣洩方式並與自己的情緒共處。
5、 結論與反思

本次經驗讓我對運用理情行為治療法於國中生團體有更多的學習。一部分是來自於理情行為治療法；一部分是來自於對國中生孩子的接觸。初期接觸這群國中生孩子時，能感受到他們雖對於情緒詞彙並不陌生，但要與自己的生活連結，卻不是這麼容易，在有限的六次中，先建立起團體的信任感，願意在團體中分享自身經驗，再帶入理情行為治療的概念，起初在信念的轉換上不是太容易，但多一點例子引導，能幫助成員理解、甚至直接的駁斥信念。而在國中學生的部分，也讓我更體會到，要多一點結構性的活動來引導，也體認到所有的團體都是變動的，即便事前有再多的準備，也必須因人事時地去作調整，以更符合團體成員需求才是最重要的。
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