1、 研究題目：國小低年級學童參與家庭主題成長團體之初探
2、 研究假設：學童在家庭與家庭變遷過程所經歷與經驗的情緒感受，較少被傾聽與理解，多元家庭結構組成的團體成員在家庭背景有些錯綜，卻有助成員在團體參與歷程中，透過家庭經驗相互交流與學習。
3、 研究目的和目標： 
本研究目的主要在探究國小低年級學童參與家庭主題成長團體歷程中對家的認知與知覺家庭經驗。首先探討團體成員對家的認知，進而了解團體成員在不同家庭結構、家庭的互動經驗中，團體成員的經驗感受。
隨著家庭環境的改變，家庭結構的差異團體成員來自單親家庭、雙親家庭及隔代教養，家庭結構有差異的家庭。羅品欣、陳李綢（2005）不同家庭結構的國小學童在同儕互動關係有差異，家庭結構為雙親家庭在正向同儕互動關係及｢遊戲/聯合活動｣內涵優於單親家庭；而單親家庭在負向同儕關係發展及｢衝突/攻擊｣、｢競爭/忌妒｣、｢敵意/防衛｣等內涵較雙親家庭明顯。隔代教養家庭在陳麗欣、翁福元、許維素、林志忠（2000）隔代教養家庭現況中，隔代教養家庭有其正負向的影響，正面影響包含祖父母協助照顧、建立代間關係及較多時間陪伴，增進安全感。然也有其負面的限制，如：祖父母的體力、語言溝通、價值觀念差異、管教態度與技巧、文化刺激及資源網路缺乏等問題（許嘉家、林姿論、盧玟伶，2007）。
同儕團體原是家庭後，學童接觸的社會世界，同時，同儕相處是平等且權力相等的（羅品欣、陳李綢，2005），因此，學童參與同儕團體對於生活適應有助益。羅品欣、陳李綢（2005）在同儕團體中有好的互動，有助於個體的適應能力﹔張高賓（2005）依據過去團體諮商與心理治療成效對處遇兒童問題有立即且持續的效果。
4、 研究設計(例如研究方法，樣本，資料蒐集與分析) 
（1） 研究方法：研究者以實習諮商心理師的角色實際進入國小進行團體之帶領，在計畫的規劃、行動執行、觀察及反思的歷程中進行。
（2） 研究對象：是雲林縣國小二年級學童為主，經由二年級導師推薦目睹家暴、家庭經濟弱勢、父母離異、家庭管教較嚴格等學童為研究對象，產生九位家庭背景為雙親、單親、隔代教養等不同家庭結構的成員。配合學校的行事曆規劃團體時間，團體進行為期九週，調整前兩週每週進行一小時，第三到第九週每週進行兩小時，共計十六小時的家庭主題成長團體。
（3） 資料蒐集與分析：藉由團體帶領者每次反思團體的規劃與帶領心得，由團體帶領者、協同帶領者的觀察記錄進行資料分析；再者，團體成員參與的滿意度回饋問卷，用以瞭解團體成員的參與情形。
5、 研究發現：
（1） 團體成員對家的認知：主要是在家庭中可以從事的活動及在家庭中與家人互動的經驗，前者如：在家可以看書、看電視、打電動、玩手機、打掃和寵物玩等；後者包含和父母聊天、散步、和姊姊玩、家人出車禍、打破玻璃瓶、考試考零分被罵、父母離異等正負向經驗。
（2） 成員對家庭結構的認知：由家庭成員互動的主題討論，團體成員開展與父母共同居住、雙親分居或由祖父母、叔叔照顧的不同生活型態與經驗。
（3） 團體成員在家庭中的正負向經驗：正向經驗來自於父母、手足、家庭成員的陪伴以及從事喜歡的活動；負向經驗來自於犯錯或成績不理想被父母或照顧者指責，及對父或母離開的失落經驗。
（4） 單親家庭成員需要被了解的父母離異失落經驗：單親家庭成員自我坦露與分享在家庭結構改變、雙親分居下，自己對父或母的思念與失落感受。透過團體凝聚力，讓成員與團體中相同家庭經驗成員產生共鳴、普同感、情緒宣洩，幫助個人能在團體成員經驗中獲得自我覺察、人際回饋與支持並開展因應策略。
（5） 父母管教態度嚴格成員需要抒發情感：家庭管教嚴格成員透過團體的參與，有機會與團體成員分享與對話，鬆綁拘束的生活經驗。
（6） 雙親家庭成員開展家庭互動型態的視野：團體成員對父母分開居住的生活經驗有共鳴，而雙親家庭成員對父母因離異分居成員，失落經驗的情緒感受較無法回應，卻能開展家庭互動型態的視野。
6、 結論：
（1） 對家庭的認知與經驗討論增進普同感與歸屬感：團體成員對家庭的認知與經驗討論，有助成員在團體中經驗普同感，進而增進團體成員的歸屬感。
（2） 正向團體氣氛有助家庭互動經驗分享的深化：團體成員在團體氣氛感受溫暖、開心、快樂的正向氣氛，成員間能夠互惠、自動自發與利他，同時提升自尊，在家庭互動經驗中有較深入的討論與情緒抒發。
（3） 父母親分居的互動模式影響子女的情緒感受：團體成員家庭結構外，家庭成員遠距與較少見面機會，父母親的互動模式，更會牽動子女的情緒與感受，也反映父母處理婚姻關係時較少關注孩子的需求及身心狀態。
（4） 團體是小型社會，在團體中學習新行為：團體成員的思想、情緒、行為，受到家庭成長經驗的影響。在團體小型社會中，團體成員表現出個人的行為與感受。透過成員及領導者的回饋與引導，幫助成員達到頓悟與矯正的作用。
（5） [bookmark: _GoBack]團體營造安全情境，提供成員抒發情緒與相互支持：父母分居或隔代教養家庭成員對於家庭結構改變的失落經驗，透過團體成員在家庭經驗的共鳴，一同發展出照顧失落情緒感受的策略，同時達到團體成員相互鼓勵的作用。

