低結構團體成員積極參與行為意涵之探索
1、 研究目的和目標
團體成員的問題行為是許多團體領導實務與研究關注焦點，文獻大多討論如何去處理成員的抗拒、操弄消極等負向行為（吳秀碧，2017；Kottler,1992；Troter, 2013）。反而在團體較少注意以積極行為參與的成員，但其可能因符合領導者期待，或視為理所當然而被忽視。Jacobs和Harvil（2008）將之視為領導者的「盟友」，吳秀碧（2017）則認為可能是早年成長經驗使然。本研究參考Trotzer（2013）所定義的成員積極參與行為，例如：傾聽和配合、主動提供回饋等。研究目的為：一、了解成員展現積極行為的內在行為意涵。二、成員知覺其他成員對其積極行為的回應與對積極行為的影響。
2、 研究設計
研究對象為碩士一年級生，在修習「團體諮商研究課程」課程時參與低結構團體。參考Trotzer（2013）的定義採用立意取樣，邀請三個團體領導者篩選出其認為符合取樣條件的成員共三位，徵得該成員同意後進行每人60-90分鐘半結構面對面訪談。資料採用主題分析法（thematic analysis）整理。為避免和善用與受訪者間的同儕關係，盡量由受訪者確認其本意，在檢核和賦予資料意義時，經由不斷的閱讀與歸納，形成共同主題與反思，降低或避免主觀偏誤。
3、 研究發現
結果發現：主要有三個主題：一、成員展現積極行為的動機與個人學習動機、特質有關。二、成員展現積極行為與否受到其他成員的影響。三、展現積極行為所帶來的團體正向氣氛，促使成員願意積極參與團體。次主題為：一、積極行為來自積極的學習動機。二、擔心不夠積極合作的行為會帶來人際負擔。三、因原本個人特質而展現積極行為。四、覺察積極行為對團體互動會構成正向循環作用而為之。五、期待能獲得其他成員的接納與回應。六、覺察到若在團體中展現積極行為較有勇氣表達情感。顯示受訪者的經驗與Yalom（1995）團體療效因子中的利他行為、人際學習因子呼應；受訪者選擇付出的考量因素，類似吳秀碧（2017）的社會交易理論。受訪者覺察展現積極行為替他帶來有效的情緒抒發和學習機會，可能與成員背景條件有關。 
肆、結論
積極行為對成員個人或團體人際互動有相互循環的影響，可能呈現其內在需求或擔心、期望和特質等，也和知覺當下團體互動和氣氛的影響有關。值得領導實務和訓練的參考：未來研究可從更多樣本或團體類型持續探討。
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低結構團體成員積極參與行為意涵之探索   壹、 研究目的和目標   團體 成員的問題行為 是許多 團體領導 實務與研究關注 焦點 ， 文獻大多討 論如何去處理成員的抗拒、操弄 消極 等負向 行為 （吳秀碧， 2017 ； Kottler,1992 ； Troter, 2013 ）。 反而 在團體 較少 注意 以積極行為參與的成員 ，但其 可能因符 合領導者期待 ， 或視為理所當然而 被忽視 。 Jacobs 和 Harvil （ 2008 ） 將之視 為 領導者 的 「盟友」 ， 吳秀碧（ 2017 ） 則認為可能是早年成長經驗使然 。 本 研究 參考 Trotzer （ 2013 ） 所定義 的 成員積極參與行為 ， 例如 ： 傾聽 和配合 、 主動 提供回饋 等 。 研究目的為 ： 一、 了解成員展現積極行為的內在行為意涵。 二、 成員知覺其他成員對其積極行為的回應與 對積極行為的 影響。   貳、 研究設計   研究對象為 碩士一年級生 ，在 修習「團體諮商研究課程」 課程 時 參與低 結構團體 。 參考 Trotzer （ 2013 ） 的定義 採用立意取樣， 邀請 三個 團體領導者 篩選 出 其認為符合 取樣 條件 的 成 員 共 三 位 ， 徵得該成員同意 後 進行 每人 60 - 90 分鐘 半結構 面對面訪談。 資料 採用 主題分析法（ thematic analysis ）整理。 為避免 和善用 與 受訪者 間的同儕 關係， 盡量 由 受訪者 確認 其本意，在 檢核 和 賦予資料意義時 ，經由不斷的閱讀與歸納，形成共同主題與反思 ，降低 或避 免 主觀偏誤 。   參、 研究發現   結果 發現： 主要有三個 主題：一、成員展現積極 行為的動機與個人學習 動機、特質有關。二、成員展現積極行為與否受到其他成員的影響 。三、展 現積極行為所帶來的團體正向氣氛 ， 促使成員願意積極參與團體。 次主題為 ： 一、 積極行為來自積極的 學習動機 。 二、 擔心 不夠 積極 合作的 行為 會 帶來人 際 負擔 。 三、 因 原本 個人特質而展現積極行為。 四 、 覺察 積極行為 對 團體 互 動會構成 正向 循環 作用 而為之 。 五 、 期待 能獲得 其他成員 的 接納 與回應 。 六 、 覺察 到 若 在團體中 展現積極行為 較有勇氣 表達 情感 。 顯示 受訪者 的經驗 與 Yalom （ 1995 ）團體療效因子中的利他 行為、人際學習因子呼應； 受訪者 選 擇 付出的考量因素 ， 類似 吳秀碧（ 2017 ）的社會交易理論 。受訪者覺察展現 積極行為替他帶來有效的情緒 抒發 和學習機會，可能與成員背景條件有關。     肆、結論   積極行為 對 成員個人或團體 人際互動 有相互循環 的影響， 可能呈現其 內 在需求 或擔心 、期望 和特質等，也 和 知覺當下團體互動和氣氛的 影響 有關 。 值得 領導 實務和訓練的參考 ： 未來研究可從更多樣本或團體類型持續探討。     關鍵字： 團體諮商、以積極行為參與團體、團體成員  

