保育員與生輔員支持團體帶領經驗之初探
1、 研究目的和目標
　　依據《兒童及少年福利機構設置標準》，保育員與生活輔導員（以下簡稱生輔員）是安置及教養機構應配置的工作人員，其具有替代性父母的功能，工作內容包括對安置對象提供直接的服務以及相關行政工作（胡碧雲，2005）。安置對象來自多元的背景，使保育員和生輔員在提供服務的過程中經歷多重的壓力與困境（彭淑華，2006；葉坤祥，2013），包括不同角色之間的困境衝突、高度的情緒勞動、流動率過高等（施恩怡，2019；徐瑜、廖士賢，2019），因此許多研究皆建議提供保育員及生輔員情緒支持與紓壓團體（莊耘棻，2017；彭瑞姸，2020）。研究者欲透過此支持團體達成之目標為：（一）舒緩工作的身心壓力。（二）提升調適壓力的能力。（三）促進相互支持力。
2、 研究設計
　　本研究者即為團體帶領者，團體頻率為每週一次，每次約120分鐘，共進行6次。本團體採用封閉式、半結構、同質性、分散式與支持性之形式，採用kahn與Byosiere（1992）所提出的組織壓力模式為理論基礎，並選用正念認知取向與完形取向進行團體方案設計。研究者邀請台中市與南投縣安置及教養機構之保育員與生輔員，經過個別面談與篩選後，共有6位成員參與團體。研究資料的蒐集包括過勞評估量表、滿意度調查問卷，以及針對成員回饋建議、團體歷程記錄表等方式進行研究分析。
3、 研究發現
　　綜合上述研究資料之分析，將研究發現列舉如下：
（1） 成員更清楚了解工作壓力源。
（2） 增進成員對身體的感受與覺察。
（3） 舒緩成員的工作壓力，達到身心放鬆感。
（4） 成員更了解自己因應壓力的模式。
（5） 大多數成員認為其想法和感受能被團體帶領者理解。
（6） 成員的出席情形受到工作排班的影響，出席狀況不穩定。
4、 研究結論
（1） 成員因工作所形成之壓力，透過帶領正念認知取向之團體活動，例如身體掃描、呼吸空間、正念伸展、正念飲食等活動，達到身體與心理的壓力舒緩，並增進自我照顧之效果。
（2） 由於安置及教養機構之特殊性質，需要不間斷地提供安置對象服務，工時設計上為兩班或三班的輪班工作制度，對於穩定出席固定規律之團體有其困難度。故建議在團體設計上，可考慮開放式團體，或是與機構合作，俾使團體的結構設計能符合該族群之需求。
（3） [bookmark: _GoBack]因應團體成員出席不穩定而人數較少的情形，帶領者彈性的運用自我揭露、示範以及開啟(initiating)等技巧，促進團體的目標聚焦與動力催化，增進團體成員的相互支持。

關鍵字：保育員、生活輔導員、安置及教養機構、支持團體
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依據《兒童及少年福利機構設置標準》，


保育員與生活輔導員（以下簡


稱生輔員）是安置及教養機構應配置的工作人員


，其具有替代性父母的功能，
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保育員與生輔員支持團體帶領經驗 之初探   一、   研究目的 和 目標      依據《兒童及少年福利機構設置標準》， 保育員與生活輔導員（以下簡 稱生輔員）是安置及教養機構應配置的工作人員 ，其具有替代性父母的功能， 工作內容包括對安置對象提供直接的服務以及相關行政工作（胡碧雲， 2005 ）。 安置對象來自多元的背景，使 保育員和生輔員 在提供服務的過程中經歷多重 的壓力與困境 （ 彭淑華， 2006 ； 葉坤祥， 2013 ） ， 包括 不同角色之間 的 困境 衝突 、高度的情緒勞動、流動率過高等 （施恩怡， 2019 ；徐瑜、廖士賢， 2019 ）， 因此 許多研究 皆 建議提供 保育員及生輔員 情緒 支持與紓壓 團體 （莊耘棻， 2017 ；彭瑞 ? ， 2020 ）。 研究者欲透過此支持團體達成之目標為：（一）舒 緩 工作的身心壓力。（二） 提升調適壓力的能力 。（三）促進相互支持力。   二、   研究 設計      本研究 者 即為團體帶領者，團體頻率為每週一次， 每次 約 120 分鐘，共 進行 6 次。本團體採用封閉式、半結構、同質性、分散式 與 支持性 之形式， 採用 kahn 與 Byosiere （ 1992 ）所提出 的 組織壓力模式為理論基礎， 並 選用 正念認知取向 與 完形取向進行團體方案設計。研究者邀請台中市與南投縣安 置及教養機構之保育員與生輔員 ，經過個別面談與篩選 後，共有 6 位成員參 與 團 體 。研究資料的蒐集包括 過勞評估量 表、 滿意度調查問卷， 以及針對成 員回饋建議、團體歷程記錄表等方式進行研究分析。   三、   研究發現      綜合上述研究資料之分析，將研究發現列舉如下：   （一）   成員更 清楚 了解工作壓力源。   （二）   增進 成 員 對身體的 感受與覺察 。   （三）   舒緩成員的工作壓力，達到身心放鬆感。   （四）   成員更了解自己因應壓力的模式。   （五）   大多數成員認為其想法和感受能被團體帶領者理解。  

